

TORONTÁI

Ára 1 Din	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Vel. Becskerek, Obilityeva (Zápolya) u. 1	POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP	Az előfizetés ára:		Ára 1 Din
	Telefonszámok: Szerkesztőség 281 Kiadóhivatal 21		Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ	Egész évre . 300 D Negyedévre . 75 D Félévre . . . 150 D Havonta . . . 25 D	
	Sürgőnycim: Torontál, Veliki Becskerek		Hirdetések díjazabás szerint Megjelenik naponta délután		

LEGUJABB

— Déli telefonjelentéseink. —

Pribicsevity bizalmatlan a Radics-párttal szemben.

Beograd, jul. 28.

A nemzetgyűlés mai ülésén napirend előtt Moszkovlevyevity (földmives) arra nézve kért felvilágosítást, igaz-e, hogy az állami főszámvévők tagjainak megválasztásánál többször szavaztak, amíg a szükséges kvórumot a terebe behívott kormánypárti képviselők szavazataival el tudták érni. Trifkovity házelnök visszautasította a vádat és annak megdöntésére tanukul ellenzéki képviselőkre hivatkozott, akik a szavazásnál jelen voltak.

Áttérve a napirendre, Gavrilovity Ottó, a pénzügyi bizottság előadója válaszolt a többségi jelentés ellen elhangzott felszólalásokra, majd

Pribicsevity Szvetozár lépett általános érdeklődés mellett a szónoki emelvényre. Beszédében bizalmatlanságának adott kifejezést a Radics-párttal szemben és támadta Jovanovity Ljubát a kormányvitalkozattal kapcsolatosan tartott felszólalása miatt.

Pribicsevity vádjaira Jovanovity Ljuba válaszolt, akinek beszéde lapunk zártakor még tart.

A tizenkettedekről szóló törvényjavaslat felett általánosságban valószínűleg ma este szavaznak. Részleteiben való vitáját, a pártközi megegyzésnek megfelelően, esütörtök délig fejezik be.

A muzulmánok beleolvadnak a demokrata-pártba.

Beograd, jul. 28.

Az egész politikai élet más formát nyert az utolsó napokban, mert a radikális-Radics-párti megegyezés óta az ellenzéki csoportokban is mutatkozik a tömörülés iránti kívánság.

Az utolsó napok eseményei mutatják, hogy a muzulmánok és demokraták között szorosabb kapcsolat létesítésén fáradoznak. Ez a kapcsolat valószínűleg oly formájú lesz, hogy

a muzulmán-párt beolvad a demokrata-pártba és az új párt

Jugoszláv demokrata-párt nevet vesz föl.

Tegnap délután azok az ellenzéki pártok, amelyek eddig az ellenzéki blokk tagjai voltak, ülést tartottak, amelyről kommuniké is adtak ki. A kommuniké kezdetéből, amely így szól: „A demokrata, a szlovén néppárt és a jugoszláv muzulmán-párt képviselői ülést tartottak” — kétségtelenül megállapítható, hogy a blokk a régi formájában szakadóban van és más irányba terelődik az egyesülés iránti munkája.

Macsek azt hiszi, a megsemmisített mandátumokat vissza kell kapniok.

Beograd, jul. 28.

Dr. Macsek tegnap este érkezett meg Beogradba, ahol, mint a horvát-párt alelnökét, természetesen azonnal megrohanták az újságírók, hogy nyilatkozzék a megsemmisített mandátumok sorsáról. Tudvalevő, hogy a Radics-párt vezetőinek a mandátumát mind megsemmisítették.

Macsek dr. kijelentette, hogy azt hiszi, a mandátumok sorsának korigálása csak úgy következhetik be, ha a szkupstina megmástitja az annak idején hozott megsemmisítő ha-

tározatát. Hogy ez megtörténhetik, erre a következő példát mondotta Macsek.

Tegyük föl, hogy a kaesakok folyul ejtenek egy képviselőt, akiről az a hír terjed el, hogy meggyilkolták. Természetes, hogy a meggyilkolt mandátumát átveszi a helyettese a szkupstina megbizásából. Időközben azonban az eltűnt képviselő visszajön, mert a megöletéséről szóló hírek nem voltak igazak — akkor természetes, hogy vissza kell kapnia mandátumát. Analog eset a miénk.

Az ellenzéki szorgalomra serkenti a szkupstinát.

Folytatják a tizenkettedek vitáját.

Beograd, jul. 28.

A nemzetgyűlés délelőtti ülésén betöltötte, mint ismeretes, az állami főszámvévőség megüresedett tagságait, utána pedig áttért az indennitások vitájára. Sztojadinovity Milán pénzügyminiszter hosszabb expozé keretében ismertette a pénzügyi állapotokat és azokat az irányelveket, amelyek a kormányt a tizenkettedek összeállításánál vezették.

A többség egy kívánta, hogy a parlamenti vitát csak délelőtt folytassák, hogy délután a kormány ideje jusson más ügyek intézésére is, az ellenzék azonban ragaszkodott az egész napi ülésezéshez és így a tizenkettedek megtárgyalását délután folytatták.

A fél hat órakor megnyitott délutáni ülés első szónoka Velykovity Vója volt pénzügyminiszter, aki azt állította, hogy az idei állami költségvetés tizenkét milliárd dinárra rög, amellet azonban még bizonytalan, elegendőnek fog-e bizonyulni, könnyen lehetséges ugyanis — mondotta — hogy még a folyó évben rendkívüli és póthitelekért folyamodnak a szkupstinához. Nehezményezte, hogy a pénzügyi bizottság nem szoritotta takarékoságra a kormányt és hogy eredeti alakjában változtatás nélkül fogadta el a tizenkettedeket. A költségvetés egyensúlyában nem bizik, mert ahhoz túlságosan nagy jövedelemszaporulat volna szükséges, amelynek elérésében kételkedik. A dinár árfolyamára vonatkozólag kijelentette, hogy pénzegységünk emelkedése Zürichben nem a pénzügyminiszter érdeme, ahogy esése sem hibája a pénzügyminiszternek. A dinár árfolyama inflációs pénzügyi politikától és az állami kötelezettségek mérlegétől, azonkívül pedig a kivitel és behozatal arányától függ.

Beszéde végén megjegyezte, hogy szükségesnek tartja az állami és magánintézmények pénzügyi helyzetének alapos és szakszerű felülvizsgálását. A revíziót — fejezte be felszólalását — a monopoligazgatóságnál kell megkezdeni.

Utána Bality (muz.) szólalt fel, a ki ellene van a tizenkettedeknek és megállapította, hogy a költségvetésben a kiadási előirányzat túl magas. Különösen élesen bírálta az

egy-egy minisztériumok által kért hiteleket, melyek mindegyikében kifogásokat talált. Végül foglalkozott a boszniai állapotokkal, melyeknek megjavítását sürgette.

A délutáni ülés harmadik szónoka Vulety Száva ernagorai föderalista, aki tizennégy pontba foglalt követeléseit olvasta fel, melyeknek meghallgatását és teljesítését — ugymond — Montenegró népének üdve kívánja. A követelések között van, hogy a régi ernagorai törvényeket, melyeknek érvényességét nem törvényhozási uton szüntették meg, léptessék újra életbe, a minisztériumokba a montenegrói ügyek referálására osszanak be ernagorai tisztviselőket és adjanak amnesztiát azoknak, akiket 1918. év óta politikai vétségek miatt vád alá helyeztek.

Az ülést este kilenc órakor bezárták és folytatását ma délelőtt tíz órára halasztották.

Népszerűsítik a megegyezést.

Beograd, jul. 28.

A radikális képviselők közül többen népgyűléseket hívtak egybe Boszniába, ahol népszerűsíteni igyekeznek a megegyezést. A megegyezésnek ugyanis főleg Boszniában volt nagy ellenzéke.

Nyújtják a Lukinity-ügyet.

Beograd, jul. 28.

A dr. Lukinity-ügy adatainak egybegyűjtésére kiküldött parlamenti bizottságnak tudvalevőleg husz napi határidőt adott a szkupstina adatai beszerzésére és feldolgozására.

A bizottság most jelentette a szkupstinának, hogy a kitűzött határidő alatt nem képes összegyűjteni az adatokat, mert rengeteg anyagot kell külföldről beszereznie, azért kéri a határidő meghosszabbítását.

TŐZSDE

Július 28

Zürich. Berlin 122-55, Budapest 72-30 és háromnegyed, Newyork 515 és egynegyed, Milánó 1885, Prága 1525, Wien 72-45, Szófia 375, Bukarest 260, Beograd 907-50, London 2501-50, Páris 2440.



A becskereki iparosok vasárnapra is heti-piacot kérnek.

A kamara ipari szekciójának választmányi ülése.

Becskerék, július 28.

A bányai kereskedelmi- és ipar-kamara ipari szekciójának választmánya Berberszki Nikola elnöklete alatt ülést tartott, amelyen az iparosok legutóbbi beadványával foglalkozott. Ebben vasárnapra is heti-piac engedélyezését kérték.

Mivel a beadványból az tűnik ki, hogy az iparosok hetente négy heti-piacot kívánnak, az ügy olyan fontosságot nyert, hogy annak megtárgyalásához az iparosok szélesebb körű bevonása szükséges. Az értekezlet ezért úgy határozott, hogy felkérje az ipartestületet, hívjon össze egy konferenciát és ezen döntsek el, kívánatos-e a heti-piacok számának szaporítása és ha úgy találják, forduljanak kérelmükkel egyenesen a helyi közigazgatási hatósághoz vagyis a városához.

Sztanojlovity Sándor kamarai titkár beszámolt ezután a vásártartási engedélyek revíziójáról és ismertette a kereskedelmiügyi minisztérium erre vonatkozó határozatát. A döntéshez az ipari szekció is hozzájárult, hogy ugyanis a kamarák és főispáni hivatalok meghallgatásával határozzák meg, szükséges-e valamelyik község vásártartási engedélyének meghagyása vagy megvonása.

Végül szóba került a pancsevői ipartestületi konferencia, amely valamennyi bányai ipartestület részvételével szeptemberben lesz. A naggyűlés egyedüli tárgya az új ipartörvény. A szekció választmánya tudomásul vette az erre nézve beküldött értesítést, amivel az ülés véget is ért.

Beniczkyt szabadon bocsátják. Budapestről jelentik, hogy Beniczky Ödönt 150 millió korona óvadék ellenében valószínűleg még e hét folyamán szabadlábra helyezik.

Rövid pihenő.

Pegli, július második felében.

Hotel Igea.

Amikor Genua világító tornya belesikoltotta fényoszlopját a felhős alkonyatba és a tenger határtalan-ságában bizonytalan remény megint nyomra találva, öntudatosabb, hogy ne mondjam — közeli célt ne szelve — kérkedő lett, úgy kaptam magamat egy rámpodzkodó vágyon, mint siheder koromban lányra sandító pillantásomat elfogta szigorú tanárszem. Pihenni! Így vort a szívem fáradt háromnegyed ütemet. Pihenni!

Éhes lendülettel kalandorkodtam bele a világba és ez lenne most a vég? Sohasé fáradt kíváncsiságom hét tengert átívelő merészsége így törte meg egy szélesöblű kikötő előtt, mely mint család asszonykar tárul feléje hazug ígérettel? Mi az? Már beleálmosodnék a fejem egy kacér pillantásba, mely arany fényvel ideszemez? Én, aki Konstantinápoly asszonyainak megszé-

A katonai szolgálat igazolása szükséges az iparendedély kérvényezéséhez.

Nem lehetnek közalkalmazottak, akik kivonták magukat a katonai szolgálat alól

Becskerék, jul. 28.

Fontos és a polgárságot közelről érintő rendelet érkezett tegnap Becskerékre, amely a katonai törvénykönyv egyes rendelkezéseinek a végrehajtására vonatkozik és erre nézve ad részletes és pontos utmutatást.

A rendelet szerint a jövőben csak az lehet állami, önkormányzati, vagy községi (városi) tisztviselő és csak az kezdhet el önálló foglalkozást, melyhez az állami, vagy önkormányzati hivatalok jóváhagyása, vagy engedélye szükséges, aki leszolgált a hadsereg kötelékében az előirt szolgálati időt. Kivételt képeznek az ideiglenesen, vagy véglegesen alkalmatlanoknak talált személyek, akik alkalmatlanságukat szabályszerű igazolvánnyal bizonyítani tudják.

Állami, önkormányzati, vagy községi szolgálatban való alkalmazta-

tás, ugyszintén az önálló foglalkozásokra kért engedélyek kiadása előtt az előirt mellékleteken kívül, a folyadmodványokhoz csatolni kell a katonai szolgáltról szóló bizonyítványt, hogy az illető az ugynevezett „káder”-ben leszolgált az előirt időt, vagy ez alól való mentessége esetén, alkalmatlansági igazolványát.

Huszonegy éven aluli személyekre, akik önálló foglalkozásra kérnek engedélyt, nem vonatkozik a rendelkezés.

A rendelethez fűzött magyarázat szerint az új rendszert az ügyirat beérkezése napjától kell bevezetni és annak betartására szigorúan kell ügyelni. Rendelkezései az önálló foglalkozás alatt, a különféle iparágakat érintik, de ezek alá tartoznak a vendéglősöknek szükséges, ugynevezett személyi engedélyek is.

Kerékpáron Budapest-ről Becskerékre.

Becskerék, jul. 28.

A vilájárókat a legtöbb esetben anyagi célok vezetik, amikor nyakukba veszik a poros országutakat. Ideális rajongásukat, ha ugyan van bennük ilyesmi, elnyomja az anyagi, a „profit” lehetősége, amely csábos jutalomdíjak alakjában hajszolja őket keresztül egy csomó országon. Ritka vendégként kell üdvözlönnünk azokat, akiket a passzió, a mellékelek nélküli lelkesedés tüze hajt ehhez hasonló vállalkozásba. Ilyen két utas érkezett az este Becskerékre.

Bányai országutak porától elle-

gett ruhákkal, csapzott hajjal, kerékpáron köszöntött be tegnap egy meglelt koru férfi és egy fiatalember a Veresmartiova (Uri) utca 5-ös számú házba. Zappe Aladár középiskolai diák és Zappe Miklós magánzó a váratlanul betoppant két jövevény, akik becskereki rokonaik meglátogatására érkeztek Budapest-ről Becskerékre.

A két vállalkozó szellemű utas szombat reggel indult utnak Budapest-ről. Kerékpárdéfektus miatt egy napot elvesztettek, így is azonban aránylag gyorsan érkeztek meg Becskerékre. A hosszú utat Szegeden át tették meg, ahonnan Krsztur, Kanjizsa, Csóka, Mokrin, Kikinda és Basaid érintésével baj nélkül egészségesen elérték a várost.

Pihenni! valcerezett a szívem. Pihenni!

Már nem lehetett ellentállnom. Hajónk kürtje belebugott az estbe és halkuló menéssel várta a révkalauzt. És később olyan bágyadt szelidséggel simult a többi sok hajók szük sorába, mint már-már aluvó gyermek az anyja honaljába buvik. Így esett aztán, hogy mégis itt maradtam. A kikötő olajsza-gu utcai, matrózcsapszék zaja, kívándorlók torz halálraremült reménysége elől Liguria és Piemont borszédületébe menekültem, mert hogy a reménytelen nagy bánat elől csak feneketlen mámor vörös hajnalhasadása ad biztos menedéket. Minden zivatarok dalos, hajszás megtagadása: biboros Barbera. Buesus keserűség altató vigasza: szelid Asti. Lomha nyárspolgáriasság béklyóját törő ellenméreg: Faler-num lánghegedűje! Haj! iszákos nagymester, „mámorfejedelem” itt a mindenbánatok országának ellenfejedelemsége: a mindenmámorek országa!

Pihenni! Így dalolt a szívem. A mámor sem kellett már. Így válasz-

Riport a régi Becskerékről.

1895 jul. 28.

Vasárnap. A lap nem jelent meg.

1905 jul. 28.

A becskereki vadászegylet Bielek Antal megy. főjegyző elnökletével ülést tartott, amelyen új tagokul fölvettek Csada Frigyes kereskedőt és Takács Gyula közig. gyakornokot.

Méhofer József pankotai gazda rájött, hogy a felesége megcsalja a szomszédjával. Földes Károly gazdával. Méhofer átment erre Földeshez, bejelentette, hogy az asszonyt átveheti és szabályszerűen 200 koronáért el is adta szerencsésebb (?) vetélytársának.

Aki 1920-ban tudta meg a volt osztrák-magyar monarchia összeomlását.

Interjú a tizenegy év után hazatért orosz hadifogollyal.

Becskerék, jul. 28.

Az élet a legesodásabb regényirő, sokszor terem hihetetlenek hangzó történeteket. Olyanokat, hogy az olvasó sokszor állapodik meg az ólombetűk hadsora között és elkalandozik az esemény hőisével, latogaltja, lehetséges-e képes-e ilyesmire is a sors. Pedig játéka, szeszélye kiszámíthatatlan és sokszor alkot kifürkészhetetlen kedvében csodának beillő, fantasztikunak tetsző igazi, komoly valóságokat. Ilyennek tűnik fel Zima Ferenc esete, aki tizenegy évi fogság után hirtelen beállított Noviitebejre övéihez. A háboru vihara rég elült, a harcmezők békés kenyeret termő vidékké változtak át és már csak az emlékek élesztik a mult felmelegített tüzet. És ebbe a megváltozott milieube szakadt be egy darab mult,

tottam ezt a nagyszerű szállodát ezzel a legnagyobb névvel: „Igea”: „Szálloda a jó egészséghez.” A fehérségét széles levelű pálmák rabszolgá alázata legyezi és körötte olyan a csend, hogy rajta még a tenger morailása is megtörik. Mögötte egy hegység áll diszorséget öröközött egyenruhában és a lábai elé a hihetetlenül szeszélyes minden percben más tenger berzenkedik. „Szálloda a jó Egészséghez”. Így van. Itt kell megszállani annak, a kinek a szive pihenni akar. Ez a jó menedék a viharrázta, megtépázott vándor számára. Ez a jóakaratu tündér varázsa a rengetegben megtevédt megmentésére: ez a „Szálloda a jó Egészséghez”.

Szívem vágya, életem fáradtsága itt vetett ki a partra Jól van! Most már itt akarom Pegli vigasztaló esőndjében a rossz varázs megtörését kivárni, amely gyöngességgel vert egy hirtelen véniült percben és megpihenni kényszerített egy nagy, új vándorlás elején, a „Jó Egészséghez” címzett szállodában.

Dr. Hartenstein István.

Minden éves előfizető ingyen megkapja a KONTINENTÁL biztosító-társulat 50.000 dináros tűzbiztosítási kötvényét.

egy háborúból kivágott kép, egy volt osztrák-magyar katona, akit régen elült viharok szele csak most sodort el az otthon megérdemelt nyugalmaiba.

Talán igaznak sem hinnék az egész, képzelődésnek, álomnak vennék a valóságot, ha nem ülne velünk szemtől-szembe modern Ryp van Winkle módjára, a volt osztrák-magyar katona, aki 1920-ban tudta meg véletlenül az osztrák-magyar monarchia széthullását.

Zima Ferenc, akinek kalandos hazaérkezéséről a rendelkezésünkre álló hiányos adatok alapján már beszámoltunk, tegnap Beeskerekén járt. Alkalmunk volt elbeszélgetni vele és megtudtunk egyet-mást sokat hánytorgatott sorsáról és hazatéréséről.

— 1912-ben vonultam be katonának, tizenhárom évig viseltem tehát katonazubbonyt. Beeskerekén szolgáltam a 29-eseknél és legutóljára 1914 pünkösdjén voltam odahaza. Az orosz frontra kerültem mindjárt a háború kitörése után és 1914 november 24-én fogságba estem. Kievbe, onnan pedig Szibériába szállítottak, amelynek Nyeresity nevű városkájában őriztek 1917 májusáig. Innen Sztjenszkibe vittek, ahol 1920-ig tartózkodtam. Közben a vörös aralom, hol szabad munkásoknak, hol hadifoglyoknak tekintett bennünket és eszerint korlátozta szabadságunkat is. 1920-ban Mandzsuriába szállítottak és utközben az egyik állomás falán láttuk meg Keleteurópa új térképét. Ekkor értesültünk a volt monarchia összeomlásáról és számítottuk ki, kinek szülőhelye, mely ország határai közé került. Noviitebejről helyesen úgy következtettem, hogy az SHS államban fekszik.

A magyar és osztrák alattvalókat később hazaszállították, elkerültek a csehszlovák állampolgárok is és én még mindig vártam a szabadulást. Amikor beláttam, hogy magamnak kell magamot segíteni, levelet irtam haza Noviitebejre és utlevelet kértem. Utlevél helyett aztán nagysokára illetőségi bizonyítvány érkezett és ezzel indultam neki Kinán keresztül haza — Noviitebejre.

Baisen kikötővárosban a véletlen összehozott egy szerbiai, magyarul is tudó kereskedővel, aki Sanghaiba szóló címet adott. Bernstein O. L. egyetemi tanárhoz utasított, aki — ugymond — magyar származású és készséggel el fog igazítani. A megadott cím alapján hamarosan eltaláltam Bernstein egyetemi tanárhoz, aki roppant megörült, hogy magyar testvérré bukkant. Elvezetett egy hajóra és megkérte a kapitányt, hogy vegyen fel munkásnak és tegyen ki az olasz partokon. Hamburgi hajó volt „Adolf von Bayern” volt a neve, ezen tettem meg az utat Nápolyig.

Innen az illetőségi bizonyítványal a zsebemben, utlevél és minden más irás nélkül értem Noviitebejre és annyi küzködés és kaland után végre magamhoz ölelhettem hozzátartozóimat.

Igy szól hitelesen Zima Ferenc regénye. Tizenegy évi minden keserve és öröme.

A „Torontál” minden éves előfizetőjét ötvézezer dinárra biztosítja tűzkár ellen.

HIREK

— jul. 28.

Sikkasztó követségi titkár. Varsóból jelentik, hogy Hlaszny magyar követségi titkár a követségi pénztár kifosztása után 18 ezer dollárral elszökött. Hlaszny az összes európai államokban körözik.

A kéményseprőháborúság újabb fejleménye. A bánáti kéményseprő egyesület tegnapi hirdett rendkívüli közgyűlése elmaradt. A választmány ehelyett szombatot ültetett és úgy határozott, hogy eleget tesz az elégedetlenek kérelmének és összehívja a rendkívüli közgyűlést, de csak augusztus 15-ére. A disszidensek a határozatot tudomásul is vették.

Adomány. Sager Rózsika, Pilis Erzsike és Somogyi Ilonka 100 dinárt adományoztak a róm. kath. árvaháznak.

Sikkasztó tisztviselő. Golubovity Milán poratyini tisztviselő a kerületi munkásbiztosító pénztár poratyini kirendeltségének pénztárából 74 628 dinárt sikkasztott. Az eltulajdonított pénzzel megszökött és jelenleg ismeretlen helyen tartózkodik. A poratyini rendőrhatalóság most körözőlevelet adott ki, melyet valamennyi rendőrségnek megküldött.

Autóelgázolás. Ma reggel kilenc órakor az Obilityeva és Brigadira Risztitya utca kereszteződésénél Folker Miklós autója elgázolta Ljubity Danica fiatal leányt. Az autó első kerekerei keresztülmentek a leány testén, de csodálatos módon nem ejtettek rajta külsőleg súlyosabb sérülést. A szerencsétlenül járt leányt azonnal orvoshoz vitték, aki megfogja vizsgálni, hogy nem szenvedte-e belsőleg nagyobb sérülést.

Elemi sorscsapásoktól senki sincs mentesítve. Fizesen elő egy évre a „Torontál”-ra és ezzel ingyen biztosította lakásberendezését, ruháját, fehérneműjét ötvézezer dinárra.

A franciák a magyarokkal akarják a németeket megveretni. Budapestről jelentik: A francia vízpoló csapat tiszteletére, amely vasárnap mérkőzött a magyar csapattal, tegnap este bankettet adtak. A banketten József főhercegen és a budapesti francia nagyköveten kívül nagyszámú előkelő közönség vett részt. Brun Marcel a vízpoló-csapat vezetője beszédben méltatta a magyarok megérdemelt és igazságos győzelmét és kifejtette, hogy a franciák nem szívesen látják a vereséget mert egy jobb csapattól kapnak ki. Igyekezni fognak, hogy a legközelebbi revansmérkőzésen, amely Párisban lesz, kivivják a győzelmet. Végül arra kérte a szónok a magyar vízpoló-csapatot, hogyha már megverte a francia csapatot, verje meg Magdeburgban a németeket is.

Eltűnt napszámok. A szomszédos Szrpszkiitebej községből még az elmúlt hónap közepén eltűnt Bahusz József napszámok és azóta nem adott magáról életjelet. Lakásáról azzal távozott el, hogy kimegy Rajity Velimir földbirtokos tanyájára és onnan estére visszatér. Bahusz hiába várta vissza a családja Hozzártározóinak feljelentésére megindult a nyomozás tartózkodási helyének felkutatására, eddig azonban nem járt eredménnyel. A hatóságnak az a feltevése, hogy Bahusz, aki gyakran hangoztatta életuntságát, öngyilkos lett. A nyomozást most ebben az irányban is kiterjesztik.

* A Balkán Bioszkopban ma utoljára a gyönyörű Henny Porten: Prater Rózsája. Szerdán és csütörtökön szenzáció, egy feledhetetlen gyönyörű dráma, Lavina. Várkonyi Mihály, Mari Kid, Vándori Gusztáv és egy édes kis fiú a főszerepekben. — Kedvező időjárás esetén minden este pont háromnegyed 9 órai kezdettel a kertben is van előadás.

Nyolcvanezer vagon gabona a felesleg Romániában. Bukaresti tudósítónk jelenti: A kereskedelmi miniszter a mai nap folyamán Románia összes külföldi kereskedelmi attaséihoz tájékoztató körtáviratot intézett, amelyben közli velük, hogy annak ellenére, hogy a rossz időjárás miatt sok kárt szenvedett az ország terményállománya, Romániának esztendőnk óta nem volt olyan bő termése, mint az idén. Az ország néhány hét múlva abban a helyzetben lesz, hogy csak buzában 70-80 ezer vagon tud kiszállítani. Ellenben más itt a baj! A vagonhiány olyan nagy, hogy legjobb esetben is alig tudnak elszállítani negyvenezer vagonnal.

SZÍNHÁZ

28., kedd: **Familie Hanneman.** Bohózat 3 felvonásban.

29., szerda: **Der fidele Bauer.** Operette 3 felvonásban.

30., csütörtök: **Flachmann als Erziehler.** Vigjáték. A modern német irodalom egyik legkiválóbb alkotása.

31., péntek: **Der heilige Flórián.** Szatíra.

Schwarzwaldmadel. Operette 3 felvonásban. Szövegét írta August Neidhart, zenéjét Leon Jessel. A német főiskolai tanulók vendégszerelő társulata tegnap este mutatta be Neidhart-Jessel gyönyörű muzsikájú operettejét. Az előadás mindvégig gördülékeny, kitörtött művészetet mutatott és az előadók közül néhányan nehéz, csupa élvezet művészi munkát mutattak be.

Mélyen átértett emberi szenvedést, a hétköznapokon felülálló filozófiai gondolkodást nyújtott Lois Grosz, az organista szerepében. Kiváló mimikája, hangjának muzsikája, játékának egyszerű eszközökkel való színesítése, olyan művészi élvezetet nyújtott, amelyet régen láttunk színpadon. Faszler Ottó, Richard szerepében mint bonvivant csupa tűz, vér, temperamentum és szimpátia. Ugyancsak meghazudtolja a német flegmáról szóló hitet. Schumann berlini karikatúrája elsőrangú kabinetalakítás volt, kár, hogy a szerep jelentéktelensége miatt, nem adhatott többet magából. Ludwig Walberg, mint a „Kék ökör” fogadósa, egy igazi Meggendörfer figurát mutatott be, akiről eddig azt hittük, hogy ilyen az életben nem is létezhetik. Minden szavát kacagás kísérte. A hölgyek közül Else Marion, Bärbele szerepében bájos jelenés volt és nagyszerű színésznőnek bizonyult, aki az operette keretein túl is értékeset tudna alkotni. Paula Faszler Malvine szerepében volt nagyon kiváló, Else Wernberger, az öreg Traudel szerepében mesés maszkjával és verisztikus hangjával aratott nagy sikert. Hans szere-

pében Richard Falzari volt jó megjelenés és elegáns játékos. Lorle kis szerepében Hilde Halósar tetszett nagyon.

A zenekar, amely a társaság karmesterének, Ludwig Seitznek vezénylete alatt részben helyi játékosokból, részben vendégekből alakult meg, nagyszerű összájátékával kiváló munkát végzett.

Miért nincs a nyomdai vállalatoknak és a nyomdai munkásoknak munkája?

Zagreb, július 28.

Dacára annak, hogy az SHS államban megfelelő számú és kellőleg felszerelt nyomda van, mégis nagyon sok nyomdai munkát külföldön készíttetnek, amit itt is elő lehetne állítani. A Jugoszláviai Nyomdatulajdonosok Szövetsége és a Jugoszláviai Grafikai Munkások kebeléből egy állandó bizottság alakult, mely a külföldön készített nyomdai munkákról időről-időre jelentést ad ki, hogy a nyilvánosság is tudomást szerezzen arról, hogy milyen munka is készült el a külföldön.

A szövetség legutóbb kiadott közleménye szerint Szlovéniából husz művet nyomtattak külföldön, összesen 500.000 dinár értékben. A husz mű terjedelme 2900 oldal, ami 30 munkásnak három hónapon át adott volna foglalkozást.

A jelenlegi munkanélküliek egyötöde leginkább azért munkanélküli, mert sok munka külföldön készül.

A bizottság az ősz folyamán az összes külföldön készült nyomdai termékekből kiállítás fog rendezni, hogy a nyilvánosságnak is alkalm legyen látni, hogy kik azok, akik a külföldnek adnak munkát, de a hazai vevőkhöz apellálnak és azok pénzéből élnek.

Elhatározta egyúttal a bizottság, hogy azon vállalatokat, amelyek külföldön készíttetik munkáikat, röp-cédulák és falragaszok útján fogják a közönség előtt leleplezni.

Sport

A nemzetközi tennisz-verseny hatodik napja.

Balás-Dörner (Arad) a férfpáros győztese. — 4:6, 8:6, 6:3, 2:6, 6:4 arányban legyőzték Luppudr. — Brandenburgot.

A nemzetközi verseny hatodik napja rendkívül heves küzdelmeket eredményezett. Különösen a két vegyes páros elődöntőjében volt nagy küzdelem. Az egyikben a Balás-Wattay Szószy pár győzött Dörner-Kovács Tilly ellen 1:6, 6:1, 11:9 arányban. Az első két setet felváltva könnyen nyerik a párok, de a harmadikban, amikor már a Wattay-Balás pár biztos előnyben van, egymásután hat hajszálra vonal mellé menő labdával elvesztik a vezetést és az ellenfél egész a mecslabdáig kerül, amit Wattay Szószy kétszeres bravúros labdával egyensúlyoz. Innen azután heves küzdelem, mely végül is 11:9-re dől el Wattay-Balás javára.

Nem kevésbé heves volt a küzdelem a Luppudr., Fülöpné-Branden-

Orient Bioskop

Kedden, július 28-án 7 és 9 órákor

Jegyek elővételben kizárólag a mozi pénztáránál kaphatók.
Pénztárnyitás: d. e. 10—1/2-ig, d. u. 4—5-ig. Vasár- és ünnepnapokon d. e. 10—11 óráig, d. u. 2 órákor.

„Harry Piel“

Nagy kalandorsorozat befejezése.

„Dolláradászat“,
„Halálutas“,

mindkét rész egyszerre, 11 felvonásban.

Jön!

A házasság hígeinája.

Jön!

burg, Demkó E. között. Az első settben Brandenburgék nyernek 8:6-ra és a második settben már 4:3-ra vezetnek, amikor is visszaesnek és 6:4, 6:3 arányban Luppuk győznek.

Ezután került a sor a nagy izgalmossal várt férfi páros döntőjére. A játék szépsége ezúttal az előző napnak alatta maradt, ennek azonban kielégítő magyarázata az egész mezőnynek, előző meccseitől való fáradtsága. Az első settben Brandenburg kezd love gamest csinál, utána Balás ugyanezt. Loppu megnyeri service-t, Dörner elveszti, Brandenburg megnyeri. Balás újabb love gamest service-t. 4:2-re állítja az arányt, de Loppu győzelmes, majd Dörner újabb veszett service 6:2-és settet eredményez. Következik a döntő 5-ik sett. Bár mind a két fél fáradt, nagyon óvatosan, de helyes taktikával játszanak.

Brandenburg kezd és első ízben elveszti service-t, Balás jön service-bez, de 40:15-ről elajándékozzák a gamest, most 4:4-ig mindenki nyeri service-t, amikor is Brandenburg ismét elveszti és Balás újabb love gamessel befejezi a küzdelmet 6:4-re.

Ma délután fél 5 órákor kezdődik a Loppu—Balás döntőmérkőzés, utána a Fülöpné, Loppu—Wattay

Szöszy, Balás vegyespáros döntője, amivel a verseny befejezést nyer.

Összefoglalva, a tegnapi eredmények a következők.

Férfi páros: Balás, Dörner—Loppu, Brandenburg 4:6, 8:6, 6:3, 2:6 6:4. A férfi páros bajnokságát észerint a Balás—Dörner-pár nyerte el.

Vegyes páros: Loppu, Fülöpné—Demkó Eszka, Brandenburg 8:10, 6:3, 6:1.

Balás, Wattay Szöszy—Dörner, Kovács Tilly 1:6, 6:1, 11:9.

Felelős szerkesztő távol, a szerkesztésért felel
JUHÁSZ FERENC.

Szoptatós dadát

keresek vidékre 2 hónapos gyermekhez azonnali belépésre. 1000 dinár havi fizetés. — Feltétel: Egészséges, vérvizsgálat alá vételi kötelezettsége. 1538

Piking, ügynök.

Komplett ebédlő és szalon, hálószoba,

kitűnő állapotban, elköltözés miatt
jutányosan eladó.

Bővebbet **AUGUSZTIN IRMA** női kalap divattüzletében **VEL KIKINDA.** 1506

8 drb Citroën-

autó érkezett raktárra. Azonnal szállítható kedvező fizetési feltételek mellett. 1533

Berberszki Mita, Velikibecskerek.**A kiadóhivatal telefonja — 21.****A szerkesztőség telefonja 281.****Egyedülálló idősebb uriember keres tiszta, barátságos, butorozatlan szobát**

s ugyanott, vagy a közelben
jó polgári ebédkosztot.

Ajánlatokat „Barátságos otthon“ címen a „BEGA“ hirdetőbe (a fősztábal szemben) kér. 1518

Két kiszolgálólány

azonnal felvétetik a
Bata cégnél.

1519

Ügynökök kerestetnek

helybeli gyári lerakatnál jutalék es fixfizetéssel. 1535

Ugyanott egy kereskedelmi iskolát végzett leány irodistanónék felvétetik. — Cim a kiadóhivatalban.

3—4 szobás, modern berendezésű, lehetőleg központi fekvésű

ház megvételre,

vagy bérbeadásra kerestetik.

Ajánlatok e lap kiadóhivatala útján kéretnek. — 1514

Jaksity és Ambrózy

cég az eddigi üzletük melletti saját házukba költözködtek át. 1534

**A városi gőz- és kádfürdő**

aug. hó 1-től minden nap nyílv van reggel 6 órától este 8 óráig.

Fürdőrend: Medence és gőzfürdő urak részére: Hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken reggel 6 órától déli fél 12-ig, este 6 órától 8 óráig, szombaton egész nap és vasárnap délig
Hölgyek részére: Hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken déli 12 órától este fél 6 óráig. Zárt kádfürdő urak és hölgyek részére mindennap reggel 6 órától este 8 óráig áll rendelkezésre.

1-ső osztályu gőz- vagy kádfürdő csak 10 dinár. Tuss külön 6 dinár.

Bérletjegyek a fürdő pénztáránál már kaphatók. 1377

Telefonszám 21. Alapított 1846.

Pleitz**Fer. Pál**

Veliki Beckerek,

obitása

(Zápolya) u. 7. sz.

mdája

Nyomatványok modern kivitelben. Lapkiadás. Nyomatványraktár. Tömöntöde. Könyvkötészet. Ruggyantabélyegzőgyártás.